

船舶设计驶入“绿色通道”

徐华 中国水运报

国际公约快速推陈出新，市场风云变幻莫测，无论是中国老牌的设计单位，还是后起的民营新秀，都面临着前所未有的挑战。如何在第一时间与世界接轨，掌握市场先机，中国船舶设计行业渴盼属于自己的交流平台。

CCS不失时机地推出了“船舶设计单位评估体系”，被誉为船舶设计行业的“红绿灯”。

船舶设计企业渴盼交流平台

船舶设计是造船工业的源头，是整个生产过程的第一道工序。设计不仅决定船舶的型式、尺寸、结构、使用性能，而且对生产成本和建造周期乃至整个营运过程都有极其重要的影响。

船舶设计决定了船舶70%的成本投入，对船舶的“优生”起到了关键作用。然而，在市场快速发展的形势下，船舶设计行业市场的管理渐出空白。迅速成长的船舶设计企业迫切需要专门的机构为其发展搭建信息服务与交流平台。

今年夏季，中国船级社（CCS）在上海召开了以“增进共识、共谋发展”为主题的2008年度船舶设计单位客户联谊会。来自708所、上海船舶设计院、江南厂、沪东厂、大连重工、广州龙穴、南通川崎、长江船舶设计院、上海佳豪船舶工程设计有限公司等全国65家知名船舶设计单位的代表济济一堂，共谋行业发展大计。

上海佳豪船舶设计有限公司总经理刘楠说：“相对于造船行业动辄上亿元的投入，仅占其2%左右的设计费用并不能左右船市大局。但它却是中国造船业由大到强的命门，是我国国际竞争中比较薄弱的环节，加速这个市场的良性发展迫在眉睫。”

浙江欣海船舶设计院副院长冯振玉表示，正在发展的民营船舶设计企业，面临的最大困境就是找不到“组织”，缺乏与同行之间交流的机会，也很难获得权威机构发布的最新船舶设计动态。冯振玉称赞CCS组办的这次联谊会，如甘霖般滋润了每个到会企业的心。

对于这样一个行业、企业强烈渴求的交流平台，如何使之发挥应有作用，促进行业良性发展？

CCS总裁李科浚表示，发挥船级社的独特优势，强力助推中国船舶工业健康发展是CCS义不容辞的社会责任。要将这样的交流模式常态化，每年举办一次，并在机制上明确，拟在CCS技术委员会下设立船舶设计分委会，由一名副总工程师专门负责。

CCS副总裁莫鉴辉介绍说，目前国际公约的热点和难点已经从“共同规范”转到了“节能减排”上来，这将带来新一轮技术标准的调整，并对船舶设计单位带来很大的挑战。这一信息引起了与会代表的高度重视。

船舶设计行业有了“红绿灯”

国际公约、规范更迭频繁，标准愈趋严格，如何把握住时代的脉搏，使企业实现可持续发展，是中国船舶设计企业迫切需要解决的问题。

CCS当仁不让地承担起这份光荣而艰巨的使命。联谊会上，CCS总部技术处、研发中心、武汉规范所、上海规范所和社审图中心分别就中国船级社审图体系、CSR规范计算机软件信息、内河船舶技术标准体系、海船规范、公约和法规新要求、中国船级社船舶和海上设施设计单位评估等专题内容进行了介绍，并与各代表进行了相应专题的讨论。设计单位代表发言中指出，客户联谊会为大家建立了一个很好的信息沟通和技术交流平台，公约、规范和法规等新要求的介绍，使大家能及时了解IMO、IACS发展的最新动向，有利于设计单位提前进行技术研发和技术储备，能更主动的应对船舶设计市场的要求。

为了更好地保证客户能够得到方便快捷的服务，中国船级社不失时机地推出了被誉为船舶设计行业“红绿灯”的“船舶设计单位评价体系”，为船舶设计单位能力的提升提供全方位的解决方案。

所谓绿灯，即为行业内优秀企业提供更优惠的审图通过方案，在时间和价格上获得最优。而所谓红灯，是为企业改进方案，助其进入持续发展的良性循环，而不是对其设置门槛。

C C S 所推出的评价系统，以设计单位设计基本评级要素为基础，如人员、硬件设备、管理等，结合审核中图纸质量的动态管理，对设计单位所设计船型的图纸质量进行动态评价。这意味着即使设计单位通过了评估，并不等于拿到了护身符，可以永葆青春，而是只有不断地保证送审图纸的质量，才能确保享受“最优惠”的待遇。为此，C C S 审图中心已专门成立技术部门，负责船舶设计公司和对其后续的动态管理服务。

目前，C C S 已选定了上海佳豪船舶设计有限公司作为“船舶设计行业评估体系”的试点单位，希望以此为成功模版，为更多公司加入绿色通道起到示范作用。

破解审图人力资源困局

造船行业迅猛发展，民营船厂异军突起带动了船舶设计企业的迅速膨胀。短短几年内，中国设计企业如雨后春笋，数量之多，成长速度之快，令业界叹为观止。迅速成长的船舶设计市场难免鱼龙混杂，良莠不齐。而伴随设计市场竞争的白热化，以及设计需要量的激增，整个设计市场迫切需要更高层次的服务。

船舶设计公司的良莠不齐，造成的直接后果之一就是低质量设计图纸数量激增。这不但给船级社的审图工作带来巨大的工作压力和风险，而且对有效处理船舶设计单位图纸也产生了影响。送审图纸质量的低下，加重了审图人员的负担，从而使审图周期大大加长，人力资源方面压力增大。在中国船级社审图中心，常常可以看到堆积如山的送审图纸，审图验船师长期被“埋”在图纸堆里，超负荷工作。而其中，很大一部分精力是应对问题图纸。有些问题图纸的审图意见书比送审图纸还厚。

船级社是规范设计公司技术行为的有力砝码，在对保护优秀设计单位和提高设计安全质量方面责无旁贷。提高服务效率和质量，促进国内船舶设计公司良性发展是 C C S 的重要目标之一。“船舶设计单位评估”的实施为突破审图人力资源紧张这个“瓶颈”，适应中国造船蓬勃发展的形势，保证船舶安全和环保提供了保证。同时，中国船级社根据船舶设计市场的需要，正在筹备成立技术委员会船舶设计分委会，搭建一个与设计公司交流和沟通的平台。

李科浚表示，“评估办法”及设计分委会的成立对中国船舶设计行业实现科学发展，提升自主创新能力，提高民族品牌影响力等具有战略意义，可以加快中国船舶设计单位与世界水平接轨。另外，通过这种方式能够有效地实现中国船舶设计资源的优化配置以及行业自律。